
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 5ª Reunião Ordinária 

 ENCERRAMENTO DOS TRABALHOS DA CMGE NO CENSO DEMOGRÁFICO 2010 

Aos 26 dias do mês de Novembro de 2010, às 09:30, no Auditório do Banco da Amazônia, do município, SANTARÉM, Estado PA, foi realizada a Reunião
Ordinária da COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, referentes as atividades do Censo 2010, presidida pelo(a) Edilberto Figueira de castro
representante do IBGE, com a presença dos seguintes membros:

ADRIANA LUMA DA SILVA - SECRETÁRIA DE FINANÇAS PREFEITURA MUNICIPÁL
AUGUSTO GONÇALVES DE SOUZA FILHO - CEPLAC
JOCIMARY REGINA RODRIGUES - APRUSAN
JOSEFA ANTONIA DE SOUSA DUTRA - FORUM COMARCA DE SANTARÉM
LÍLIA MARIA PEDROSO DOS SANTOS - SECRETARIA EXECUTIVA DE EDUCAÇÃO 5° URE

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou iniciada a Reunião de Encerramento da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA do Município SANTARÉM  e, em seguida, foram tratados os assuntos inerentes à Comissão: 

APRESENTAÇÃO DOS RESULTADOS DA COLETA DO CENSO 2010

Em 2010 o IBGE realizou o Censo Demográfico que teve como objetivo levantar todos os domicílios e seus residentes habituais no território legal
de cada município.

1.1 Neste município o limite legal do território praticado pelo IBGE em relação ao último levantamento realizado (Censo Demográfico 2000 ou
Contagem de População de 2007) foi: 
Idêntico a 2000 ou 2007.

1.2 Questionados sobre eventuais divergências quanto aos limites praticados pelo IBGE para o Censo 2010:
Não houve qualquer contestação acerca do limite do território do Município.

2.1 No último levantamento realizado no município, no ano de 2000, foram identificados 63490 domicílios/unidades residenciais/endereços
residenciais. 

2.2 No território do município o Censo 2010, o IBGE identificou um total de 83862 domicílios, assim distribuídos: 69220 particulares permanentes
ocupados 115  particulares improvisados ocupados, 9900 vagos, 832 fechados e 3763 uso ocasional, além de 32 domicílios coletivos com
morador.

O Representante do IBGE indagou aos membros presentes sobre eventuais evidências em registros administrativos do município que apresente 
um número maior de domicílios/unidades residenciais/endereços residenciais em relação aos levantados pelo Censo 2010. 
Não houve manifestação de evidência nem entrega de qualquer documento.

3.1 No último levantamento realizado no município, no ano 2000, a população recenseada foi de 262538 habitantes, com a coleta presencial.

3.2. A população recenseada no Censo 2010 nos domicílios particulares ocupados (permanentes e improvisados) e nos domicílios coletivos com
morador foi de 291285 habitantes, por entrevista presencial ou pela internet.

Foi comunicado aos presentes que até o dia 24/11/2010 o IBGE trabalhará no controle de qualidade da cobertura da coleta e esta tarefa abrangerá
a verificação detalhada da cobertura do território, das reclamações apresentadas pelos membros da CMGE, e moradores que se manifestarem por
telefone (0800-721-8181) ou pela internet (www.ibge.gov.br) e demais contestações fundamentadas. 
Além de todas as providências acima mencionadas, o resultado final do Censo 2010, que será apresentado ao Tribunal de Contas da União _ TCU
em 27/11/2010, contemplará a estimativa de pessoas para os domicílios que foram classificados pelo IBGE como fechados. Estes domicílios
evidenciam a existência de morador(es), o(s) quaI(is) não foi(ram) encontrado(s) nas diversas visitas dos recenseadores e supervisores, ou se
recusou(ram) a prestar informação.

Outros Assuntos:
A reunião foi presidida pelo Senhor Edilberto Figueira de Castro, Coordenador de Sub-área e presidente da CMGE, secretariada por Emmanuelly Arrais
Monteiro, contando com a participação de representantes de entidades tais como, Secretaria Executiva de Educação, Secretaria Municipal de Finanças,
Associação dos Produtores Rurais, entre outras. Inicialmente cumprimentou-se a presença de todos e lamentou-se a ausência não justificada de
representantes de instituições que compõe a comissão. Em seguida o presidente da reunião recordou sobre os assuntos tratados nas reuniões anteriores da
Comissão. Foi falado sobre os trabalhos do Censo quanto a números de domicílios fechados e pessoas que não foram recenseadas causando a discórdia da
Prefeitura que apresentou seus recursos legais de contestação. Dessa forma foi esclarecido o método de trabalho do IBGE na contagem dos domicílios e que
deve informações para outros países de acordo com as normas das Organizações das Nações Unidas, ONU. Foi explicado também, que a perspectiva do
IBGE para a quantidade de pessoas foi considerada dentro da normalidade. Após isso, foram apresentados os resultados oficiais através de uma planilha em
que foi relatada a quantidade de pessoas no município de Santarém, somando um total de duzentos e noventa e um mil, duzentos e oitenta e cinco pessoas.
Sendo que desse total cerca de quarenta e nove por cento são homens e mais de cinqüenta por cento, mulheres, concluindo que a quantidade de mulheres é



superior a de homens em Santarém. Foi explicado que foram aplicados dois tipos de questionários (básico e amostra) e também a comparação de
indicadores demográficos dos anos anteriores, mostrando que a quantidade de pessoas por domicílio decaiu devido ao controle da natalidade, dando como
exemplo a quantidade de crianças com faixa etária de três anos de idade que foi inferior ao resultado do último Censo. Já as taxas de crescimento anual,
urbanização e envelhecimento foram crescentes comparando com números anteriores. Em seguida foram apresentados os números de domicílios seguido
das características da cada tipo: ocupados, improvisados ocupados, vagos, coletivos e de uso ocasional. Concluindo que de modo geral em comparação com
os resultados anteriores tivemos um aumento no número de domicílios exceto nos domicílios fechados que apresentou baixo índice. Após a apresentação
dos dados oficiais e explicações sobre os critérios das atividades censitárias foi aberto o espaço para os questionamentos da assembléia, iniciado pelo
Senhor Advogado da Prefeitura Municipal de Santarém que questionou a respeito da diminuição de pessoas por família declarando não estar de acordo que
o motivo seja somente o controle de natalidade. Em seguida o presidente da comissão explicou novamente os critérios de utilizados pelo IBGE e que estes
estão de acordo com as normas das Organizações das Nações Unidas (ONU), como por exemplo, o quesito de separação e dependência de domicílios.
Continuando a explicação, o Senhor Edilberto lamentou, mais uma vez, a ausência de um representante da Câmara Municipal para os devidos
questionamentos apresentados a imprensa local, lembrando ainda o não comparecimento em nenhuma reunião da Comissão Municipal em que foram
devidamente convidados a participar. Declarou ainda que todas as comunidades foram visitadas pelos recenseadores, e que o IBGE dispôs dos recursos
necessários para a locomoção dos mesmos. Com a palavra, o representante da CEPLAC, perguntou sobre o registro dos óbitos. Ao esclarecer a questão, o
presidente da reunião citou algumas pesquisas realizadas pelo Instituto, como óbito fetal, nascimento, casamento entre outras. Continuando, o ACM, Felipe
Arlen falou sobre a precisão da coleta de informações do Censo Demográfico para a contagem da população. Prosseguindo os questionamentos, o
representante da CEPLAC argumentou que para uma possível semelhança nos resultados entre IBGE e Prefeitura, os critérios de pesquisa deveriam ser os
mesmos, caso contrário, sempre haverá divergência nos resultados apresentados. O representante da Prefeitura lamentou a falta de atualização da dos
critérios de pesquisa aplicada no Censo e senhor Edilberto aproveitou para falar sobre a ausência de agentes municipais de saúde em algumas residências,
o que pode interferir no resultado final. Para finalizar, foi explicado também, sobre a data de referência, critério utilizado no Censo, sobre o possível
acréscimo na população referente a cálculos realizados a partir do número de domicílios fechados e como é feito esse procedimento. Esclarecidas todas as
duvidas, com aceitação total dos dados apresentados e não havendo mais nada a tratar. Foi dada por encerrada a reunião, entregando a cada participante o
Certificado de Participação da CMGE, agradecendo a participação e colaboração de todos pelo sucesso nas atividades do Censo Demográfico 2010.

Agradecimentos aos membros da Comissão e fornecimento de certificado de participação.

Finalizando os trabalhos, o(a) Senhor(a) Presidente agradeceu a participação de todos os membros da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA no acompanhamento dos trabalhos de atualização da Base Territorial e da coleta de dados do Censo 2010, declarando encerrado os
trabalhos. A Comissão continuará a ser convocada para acompanhar outros trabalhos do IBGE, inclusive no acompanhamento das estimativas
anuais da população. E, com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, será assinada pelos membros presentes.

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram:
Representante da secretária de saúde, representante do banco da amazonia, SEMAB, Representante do Sindicato dos trabalhadores Rurais, ADEPA,
EMATER, Presidente da Camara municipal de santarém, Representate da Prefeitura,Representante da secretaria de planejamento, Representante da
SEMED, EMBRAPA e SAGRI.


